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 بسم الله الرحمن الرحيم

 

بالتي هي  ادع الى سبيل ربك بالحكمة والموعظة الحسنة وجادلهم  
 احسن ان ربك هو اعلم بمن ضل عن سبيلي وهو اعلم بالمهتدين

 

 صدق الله العلي العظيم                                                       
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 -: الاهداء
ًّ ٌوما بشًء والى امً التً  اهدى هذا العمل المتواضع الى ابً الذي لم ٌبخل عل

 زودتنً بالحنان والمحبة

 اقول لهم انتم وهبتمونً الحٌاة والامل والنشأة على شؽؾ الاطلاع والمعرفة

 والى استاذي الفاضل )صلاح كاظم جابر(

 الذي اشرؾ على بحثى هذا
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 -الشكر والتقدير:
بنعمة العقل والدٌن القائل فً محكم التنزٌل  علً اشكر الله العلً القدٌر الذي انعم

علٌم( صدق الله العظٌم وقال رسول الله )صلى الله علٌه وسلم(   )وفوق كل ذي علم

))من صنع الٌكم معروفا فكافئوه فان لم تجدوا ما تكافئوه به فادعوا له حتى تردوا 

 انكم كافأتموه((

واثنى ثناء حسنا على اخواتً واخوانً من الزملاء الذٌن ساهموا معً فً اعداد هذا 

واعترافا من بالجمٌل اتقدم بالشكر الجزٌل لأولئك البحث واٌضا وفاءًا وتقدٌرا 

المخلصٌن الذٌن لم ٌألوا جهدا فً مساعدتنا فً مجال البحث العلمً واخص بالذكر 

الفاضل )صلاح كاظم جابر( على هذه الدراسة وصاحب الفضل فً توجٌهً الاستاذ 

 ومساعدتً فً تجمٌع المادة البحثٌة فجزاه الله كل خٌر.

بجزٌل شكري الى كل من مدوا لً ٌد العون والمساعدة فً اخراج هذه واخٌرا اتقدم 

 الدراسة على اكمل وجه

 

 

 

 

 

 

 الباحث                                                                          

 

 ج



 
 

 عنوان البحث

 تأثٌر الاشاعة الدٌنٌة فً الالتزام الدٌنً لدى الشباب

 الصفحة                                                                                الفهرست

 أ                                                                                الاٌة القرانٌة

 ب                                                                                     الاهداء

 ج                                                                             الشكر والتقدٌر

   1                                                           الجانب النظري -الباب الاول :

 1                                                    الاطار العام للدراسة -الفصل الاول :

 1                                               عناصر البحث الرئٌسٌة -المبحث الاول :

 1                                                                      مشكلة البحث -اولا :

 2                                                                       اهمٌة البحث -ثانٌا :

 2                                                                      اهداؾ البحث -ثالثا :

 3                                 تحلٌل وتحدٌد المفاهٌم والمصطلحات -المبحث الثانً :

 8                                          الاتجاهات الدٌنٌة لدى الشباب -:الفصل الثانً 

 11                              تأثٌر الاشاعة فً الاتجاهات الاجتماعٌة                   

 11تحلٌل وتبوٌب البٌانات                                                  -الثالث :الفصل 

 11تحلٌل الجداول                                                          -المبحث الاول :

 11البٌانات الاولٌة                                                                     -اولا :

 16                 تحلٌل وتفسٌر البٌانات الدراسة                                   -ثانٌا :

 31نتائج وتوجٌهات                                                         -المبحث الثانً :

 31                                                                              النتائج -اولا :

 32                                                                          التوجٌهات -ثانٌا :



 
 

 فهرست الجداول                                                                         الصفحة

 11                                                      ( ٌمثل الفئات العمرٌة1جدول رقم )

 12                                                   الاجتماعٌة( بمثل الحالة 2جدول رقم )

 13                                                         ( ٌمثل محل الاقامة3جدول رقم )

 14                                                          ( ٌمثل دخل العائلة4جدول رقم )

 15                                                    ٌمثل المرحلة الدراسٌة( 5جدول رقم )

 16                            ( ٌوضح رأي المبحوثٌن حول نوع الاشاعات6جدول رقم )

 التً تخص المسائل الدٌنٌة

 17    ( ٌوضح راي المبحوثٌن حول                                         7)جدول رقم 

 تاثٌر الاشاعة فً المجتمع العراقً                                                        

 18( ٌوضح راي المبحوثٌن حول التأثٌر السلبً للاشاعة                    8جدول رقم )

 فً المجتمع العراقً

 19                   ( ٌوضح راي المبحوثٌن حول قبول الدٌن              9جدول رقم )

 للاشاعة مهما كانت 

 21( ٌوضح راي المبحوثٌن حول وجود                                    11جدول رقم )

 اشاعات دٌنٌة فً المجتمع العراقً 

 21( ٌوضح راي المبحوثٌن حول تاثٌر                                    11جدول رقم )

 الاشاعة الدٌنٌة على حٌاة الفرد ونشاطاته 

 22                                    ( ٌوضح راي المبحوثٌن حول تاثٌر12جدول رقم )

 الاشاعة الدٌنٌة على الاسرة 

 

 



 
 

 الصفحة                                                                      فهرست الجداول

 23ٌوضح راي المبحوثٌن حول تاثٌر                                 ( 13جدول رقم )

 الاشاعة الدٌنٌة على البناء الاجتماعً

 24( ٌوضح راي المبحوثٌن حول القبول                                14جدول رقم )

 الاجتماعً للاشاعة الدٌنٌة داخل مجتمعنا

  25أثٌر                                 وضح راي المبحوثٌن حول ت( 15ٌجدول رقم )

 الاشاعة الدٌنٌة على الجانب السٌاسً

  26                                 ( ٌوضح راي المبحوثٌن حول تاثٌر16جدول رقم )

 الاشاعة الدٌنٌة على الاقتصادي

 27                                       ( ٌمثل مصادر الاشاعة الدٌنٌة17جدول رقم )

 28                                    ( ٌمثل راي المبحوثٌن حول تاثٌر18رقم )جدول 

 الفتاوى الصادرة من مرجع دٌنً

 29                         ( ٌمثل راي المبحوثٌن بالشخص الذي ٌعٌد19جدول رقم )

 نتشارهاارسال الشائعات وٌساعد على ا

 31                     ( ٌوضح راي المبحوثٌن حول المبادرة بالنصح21جدول رقم )

 لمن ٌرسل الشائعات بعدم التروٌج لمثل هذه الرسالة 
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 الباب الاول

 

 الجانب النظري                      

 

 الاطار العام للدراسة -الفصل الاول :

 

 البحث الرئٌسٌةعناصر  -المبحث الاول :

 

 مشكلة البحث -اولا :

لٌم الدٌنٌة على شكل فتاوى االبحث فً سهولة انتشار بعض التع ٌتركز موضوع

ٌفتعلها البعض وٌنسبها الى رجال الدٌن المقربٌن من فئات كبٌرة فً المجتمع تحدث 

الى عملٌات تجنٌد او مصالح اقتصادٌة محددة او خلق فوضى داخل واقع الحٌاة 

ماعٌة على الرؼم من ان وسائل الاتصال الحدٌثة جعلت اثار هذه الاشاعة فً الاجت

ادنى المستوٌات لكن طبٌعة المجتمع العراقً الذي ٌحاول فٌه الفرد تصدٌق ما ٌقال 

 اكثر من تصدٌق ما ٌرى جعلت الاشاعة الدٌنٌة اثرها البالػ فً المجتمع.
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 اهمٌة البحث -ثانٌا :

 الى قسمٌن اساسٌٌن تنقسم اهمٌة البحث

 -الاهمٌة الموضوعٌة : -1

تتمثل فً اضافة معرفة مدى اهمٌة مٌدان علم الاجتماع حول تاثٌر الاشاعة كاحد 

 العوامل النفسٌة الاجتماعٌة فً بنٌة الشخصٌة العراقٌة.

 -الاهمٌة الذاتٌة : -2

 : تتمثل فً رؼبة الباحثٌن فً التعرؾ على

 الاطار الدٌنًالتعرؾ على وجود الاشاعة ذات  - أ

 التعرؾ على تاثٌر الاشاعة الدٌنٌة فً التوجهات الاجتماعٌة - ب

 اهداؾ البحث -ثالثا :

 بٌان اتجاهات الشباب نحو الاشاعة -1

 بٌان تاثٌر ثقافة الشباب فً انتشار الاشاعة -2

 تاثٌر الاشاعة الاجتماعٌة على وحدة اكبر الفئات الاجتماعٌة فً المجتمع -3

 زٌادة عدد وقوة تاثٌر الاشاعة الاجتماعٌةتاثٌر ثقافة الشباب على  -4
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 -المبحث الثانً :

 تحلٌل وتحدٌد المفاهٌم والمصطلحات

 -الاشاعة لؽة :

انها محمولة ومنقولة بواسطة افراد متطوعٌن او  هً من الفعل الرباعً ونفً

ل منها مادة سهلة الانتشار وسرٌعة المعتقلة التً تجعمكفلٌن بالوسائل والاسالٌب 

فهً تطلق جزءا او جزيء بعٌدا من المصدر او الشكل التً مثلت فٌه  التأثٌر

وتداولها الالسن وتتناقلها الافراد ووسائل الاتصال التقلٌدٌة فً الحٌاة الٌومٌة 

 الاجتماعٌة.

الاشاعة اصطلاح
(1)

 

تحقق من صحته هً عبارة عن نشر جذرها بصورة ؼٌر منتظمة وبدون ال

والاشاعة تقوم بنشر الخبر بصورة سرٌعة ولا تذكر مصادره, وكثٌرا ما تنشر 

تشبهها وكثٌرا من الحدث ٌشوه صورة الحدث اخبارها وقد تكون حقٌقة ولكنها 

 الاصلً.

الاشاعة اصطلاح
(2)

 

هً ضؽط اجتماعً مجهول المصدر ٌحٌطه الؽموض والاٌهام وتخطى من فقاعات 

بالاهتمام وٌتداولها الناس لا ٌهدؾ نقل المعلومات وانما بهدؾ التحرٌض عرٌضة 

 والاثارة.

 

 

الدكتور سامً محسن الخنانة / كلٌة العلوم التربوٌة قسم علم النفس جامعة  (1)

 مؤتة

 قسم علم النفس –الدكتورة فاطمة عبد الرحٌم : جامعة حائل  (2)
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 الالتزام )لؽة(

ق به ولم ٌقارنه كما ورد تعرٌفه فً معجم هو من الفعل لزم ولزم الشًء اي تعل

مصطلحات الادب هو اعشار الكاتب فنه وسٌلة لخدمة فكرة معٌنة عن الانسان لا 

 لمجرد وسٌلة عرضها الوحٌد المتعة والجمال

الالتزام )اصطلاح(
(1)

 

هو واجب ثابت ٌلتزم من الشخص القٌام به والمداومة علٌه لصالح شخص افراد 

هو المسؤول حصرا ولا ٌمكنه تركها او التخلؾ عن ادائها مثل المصلحة المعنٌة 

 الالتزام باعطاء شًء ما اداء عمل.

الالتزام )اصطلاح(
(2)

 :- 

هو رابطة بٌن شخصٌن او اكثر فهو ٌؤدي الى توافر مكنة قانونٌة للدائن ان 

تقترض من المدٌن عطاء او عمل او قناعا عن عمل وبالتالً لتجعل فٌه نكرة 

 المباشرة عن الاشخاص او على الاشٌاء السلطة

 

 

 

 

 

 

 

(1) Https: //m.bout.com 

عمر معٌن خلٌل / علم المشكلات مصدر ساٌن ص (2)
193
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 الدٌنٌة )اصطلاح(

هً الصفة التً ٌمكن انتطل على كل الافعال الاجتماعٌة ذات المضمون الدٌنً او 

الدٌنً الى حد التوجٌهات تلك الافعال التً ٌرتكبها الفرد بفرض التعبٌر عن انتمائه 

 الاجتماعٌة الدٌنٌة عن الجماعة او المجتمع.

 

 الدٌنٌة )لؽة(

هً مشتق من الفعل الثلاثً دان وهو بمعنى الطاعة والانتقاد وقد استخدم فً 

 مواضٌع كثٌرة بمعانً كثٌرة فً القران منها الجزاء والطاعة.

 

 

 

منهجٌة لطلبة المرحلة الرابعة فً صلاح كاظم جابر, علم الاجتماع الدٌنً ملزمة 

 ص 2116قسم علم الاجتماع القادسٌة اداب 
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 الدٌنً )اصطلاح(

ٌنشر الى كل ما ٌنسب الى الدٌن على انه من اصوله التً ٌمكن التساهل معها من 

سخطه وؼضبه قبل الالهة هو عن ما ٌطلبه الاله من عبادة لكن ٌرضى عنهم لذلك 

من وٌلات ٌتعرضون لها فً حٌاتهم الدٌنٌة العاجلة والاخرى علٌهم وما ٌجري ذلك 

 الاجلة.

 

 الدٌنٌة )لؽة(

هو الاعتقاد بوجود ذات ؼٌبٌة علوٌة لها شعور واختبار ولها نعرؾ وتدابٌر للشؤون 

التً تعثر الانسان  اعتقاده فً شانه ان بحث على مفاجاة تلك الذات السامٌة فً 

 رؼبة ورهبة وفً خضوع وحٌد.

 

 

 

 

 

 

 

 

صلاح كاظم جابر / علم الاجتماع الدٌنً ملزمة لطلبة المرحلة الرابعة فً قسم علم 

 ص 2116الاجتماع القادسٌة اداب 
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 الشباب )لؽة(

مستعمل للدلالة هو جمع شاب وكذلك الشباب ومعناه الحداثة وهو خلاؾ الشبٌب 

 على القوة لان الشاب عنوان القوة بمعنى الشجاعة والفروسٌة

 

 الشاب )اصطلاح(

وهو القوة بمعنى مقبض قوة بمعنى ضعؾ الطفولة وضعؾ الشٌخوخة والشاب لٌس 

فً قدرة جسدٌة وانما فً صلابة البدنٌة وحماسة الروح وحجمها المحثٌن فً 

 العزوبة شٌئٌن متشابهٌن

 

 الشباب )اصطلاح(

 

جمٌع القوة والحٌوٌة والنشاط بٌن هو مصطلح ٌطلق على مرحلة عمر وهً ذروة 

 مراحل العمر لدى البشر وتختلؾ تلك المرحلة لدى بقٌة الكائنات الاخرى

 

 

 

 

 

حامد عبد السلام زهران, علم النفس الاجتماعً, دار المعرفة سنة  -المصدر :

, ص1991
495 
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 الفصل الثانً

 الاتجاهات الدٌنٌة عند الشباب

او الحدٌثة من خلال احتل الدٌن موقعا هاما من النظرٌة السوسٌولوجٌة الكلاسٌكٌة 

فكرة الوظٌفة التً وجدت لها جاذبٌة فً تفكٌر رواد سوسٌولوجٌة التدٌن خصوصا 

الوظٌفة الكامنة مع دراسة تكوٌنات او تنظٌمات للجرعات الدٌنٌة فً اي مجتمع و 

 التمثلات الدٌنٌة للناس

جٌة فً هذا الاطار انجز الدكتور رشٌد جرمونً دراسة مٌدانٌة لمقارنة سوسٌولو

لظاهرة التدٌن عند الشباب نال من خلالها الدكتوراه فً علم الاجتماع بمرتبة 

    ه الدراسة التً كانت تحت عنوان مشرفة جدا. سنتوقؾ عند بعض مضامٌن هذ

 )) الشباب وتحول القٌم والاتجاهات والممارسات الدٌنٌة ((.

 الشعائر الدٌنٌة

فٌما ٌخص مستوى اداء الشعائر الدٌنٌة عند تسمح النتائج التً توصلت الٌها الدراسة 

فئة الشباب من تشكٌل صورة مصؽرة من نوعٌة وحجم وطبٌعة الممارسة الدٌنٌة 

فً منطقة الدراسة فالصلاة كمؤشر هام ٌعكس مدى الارتباط بٌن المعتقدات 

والممارسات الدٌنٌة وقد تبٌن ان هناك اتجاها ٌسٌر نحو تعزٌز هذه الممارسة واكثر 

ذلك كشفت النتائج عن تدٌن حضري مرتبط بشروط سوسٌوثقافٌة وثبوتٌة من 

 وسوسٌوتارٌخٌة فالمدٌنة
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كانت مسرحا لتحولات عدة وقد كان من ابرزها تواجد الحركات الاسلامٌة والذٌن 

عملوا على تقدٌم نموذج من التدٌن نستفٌد من خدمات التعلم وثماره وٌدخلون 

كالمدارس والجامعات والادارات العمومٌة لتوصٌل فعالٌاتهم الفضاءات العمومٌة 

وقد انعكس ذلك على تمثٌل اٌجابً لبعض الممارسات الدٌنٌة منها الصلاة وبجانب 

هذه الملاحظة نجد ان معطٌات البحث تكشؾ من ملمح بارز وهو المتعلق بتدٌن 

الذكور وقد فسرنا  الفتٌات واؼلب المعطٌات الكمٌة تثبت ان الفتٌات تحقق تفوق على

 ذلك بتوعٌة النشئة الاجتماعٌة التً تخضع لها الفتاة

 

 

 

 

 

 

 

 

باحث فً علم الاجتماع الدكتور فوزي  \الدكتور رشٌد جرمونً  -المصدر : 

 الجزائر \جامعة البلٌدة  \مٌهوبً 
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 تاثٌر الاشاعة فً الاتجاهات الاجتماعٌة

مع المستهدؾ من ورائها ولها اثار تمثلت الاشاعة فً طبٌعتها وهدفها والمجت

 اجتماعٌة ونفسٌة واقتصادٌة على المجتمع

 وٌمكن تطوٌر الاشاعة فً انها

تساعد على نشر الخصوصٌة والبقاء بٌن الافراد والمجتمع تستهدؾ الى تدمٌر  .1

 الاستقرار من خلال نشر الفتن وتفكٌك المجتمع

 لفرقة والنفاق والارهابالعمل على تدمٌر القوة المعنوٌة لدى الخصم وبث ا .2

تلعب الاشاعة دورا كبٌرا فً اوقات الازمات والحروب لانها تنشر مشاعر ووعً  .3

عواطؾ الجماهٌر وتعمل على تلبٌة الافكار ولٌست كل الاشاعات ذات اهداؾ 

 -سٌاسٌة بل قد تكون لاهداؾ اخرى وتصنؾ الشائعة حسب الهدؾ الى ما ٌلً :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اعداد االباحثة الاجتماعٌة الدكتورة امال عمر \الناشري الدكتور طلال محمد 
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 تحلٌل وتبوٌب البٌانات -الفصل الثالث :

 تحلٌل الجداول -المبحث الاول :

 البٌانات الاولٌة -اولا :

بما ان الدراسة مٌدانٌة فً مدٌنة الدٌوانٌة فلا بد من توضٌح الخصائص الفردٌة 

 والاجتماعٌة لهذا المجتمع

 العمر .1

 % التكرار عمرال
21-25 63 84 
25-31 6 8 
31-35 1 1 
35-41 2 3 
41-45 1 1 
45-51 2 3 

 111 75 المجموع
 

 ( ٌوضح اعمار المبحوثٌن حسب الفئات العمرٌة1جدول رقم )

( نسبة الفئات العمرٌة للمبحوثٌن قد تبٌن ان الاؼلبٌة منهم ما 1ٌوضح الجدول رقم )

%( من عٌنة البحث وهً نسبة متوقعة لانها تمثل 84)( وهً تمثل 25-21بٌن )

%( وهً 1( ةهً بنسبة )51-45( والفئة )35-31الفئة الطلابٌة اما الفئة الاخرى )

 الاقلٌة مقارنة بالفئة الاولى لانعا نادرة فً المجتمع المدروس
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 الحالة الاجتماعٌة .2

 % التكرار النوع
 41 31 متزوج
 6 5 مطلق
 51 38 اعزب
 3 2 ارمل

 111 75 المجموع
 

 ( ٌوضح الحالة الاجتماعٌة2جدول رقم )

( الحالة الاجتماعٌة للمبحوثٌن وقد تبٌن ارتفاع نسبة العزاب 3ٌوضح الجدول رقم )

% وقد انخفضت نسبة 41% مقارنة بالمتزوجٌن الذٌن بلؽت نسبتهم 51بواقع 

الدراسة وعٌنة البحث هم  المطلق والارمل وتعود نسبة ارتفاع العزاب لان مجتمع 

من الطلاب والاؼلبٌة الكبرى لا ٌقبلون على الزواج الا بعد اكمال دراسته لما ٌحتاج 

 الزواج من عوامل مادٌة.
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 محل الاقامة .3

 % التكرار محل الاقامة
 71 53 الدٌوانٌة
 3 2 بؽداد
 3 2 النجؾ
 4 3 المثنى
 13 11 بابل

 6 5 الناصرٌة
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح محل اقامة المبحوثٌن3جدول رقم )
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 دخل العائلة .4

 % التكرار الحالة الاقتصادٌة
 21 15 ضعٌؾ
 76 57 متوسط

 4 3 جٌد
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح الحالة الاقتصادٌة للمبحوثٌن4جدول رقم )

الحالة الاقتصادٌة ومستوى المعٌشة وقد اتضح لنا متوسط  (4جدول رقم )ٌوضح ال

 21% وتمثلت الحالة الاقتصادٌة الضعٌفة بنسبة 76الاؼلبٌة من المبحوث بنسبة 

% وٌعود نسبة ارتفاع الحالة الاقتصادٌة المتوسطة 4% والحلة الجٌدة بنسبة 

 للمبحوثٌن وذلك م ؤشر طبٌعً بالنسبة لمجتمع البحث.
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 مرحلة الدراسٌةال .5

 % التكرار المستوى التعلٌمً
 - - ابتدائً
 21 15 متوسط
 27 21 اعدادي
 53 41 جامعً

 111 75 المجموع
 

 ( ٌوضح المستوى التعلٌمً للمبحوثٌن5جدول رقم )

( المستوى التعلٌمً للمبحوثٌن وقد تبٌن ارتفاع نسبة الشهادة 5ٌوضح الجدول رقم )

وهذا امر طبٌعً لان مجتمع البحث المتمثل فً جامعة % 53الجامعٌة بنسبة 

 القادسٌة وهً الاؼلٌة من الطلبة ذوي الشهادات الجامعٌة.
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 -ثانٌا :

 تحلٌل وتفسٌر بٌانات الدراسة

 هل تعتقد ان هناك نوع من الاشاعات تخص المسائئل الدٌنٌة .1

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 41 31 نعم
 33 25 لا

 27 21 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح خٌارات المبحوثٌن حٌال الاشاعة6جدول رقم )

( خٌارات المبحوثٌن حٌال الاشاعة وقد اتضح ان الذٌن 6ٌوضح الجدول رقم )

% من العٌنة فً حٌن ان الذٌن اجابوا بـ لا 41اجابوا بـ نعم والذٌن شكلوا نسبة 

ان اكثر المبحوثٌن اشاروا على الجانب % وهذا ٌعطً انطباع 33ٌشكلون نسبة 

 السلبً.
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 هل تعتقد بان الاشاعة تؤثر فً المجتمع العراقً .2

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 67 51 نعم
 6 5 لا

 27 21 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن7جدول رقم )

تاثٌر الاشاعة فً المجتمع ( ٌوضح خٌارات المبحوثٌن حٌال 7ٌوضح جدول رقم )

% من العٌنة فً حٌن ان 67العراقً وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم شكلوا نسبة 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا 6الذٌن اجابوا بـ لا ٌشكلون نسبة 

 للجانب السلبً.
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 هل تعتقد ان للاشاعة تاثٌر سلبً فً المجتمع العراقً .3

 % التكرار ت المبحوثٌناجابا
 25 19 نعم
 28 21 لا

 47 35 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن8جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حٌال تاثٌر الاشاعة السلبً فً المجتمع 8جدول رقم )

لا % والذٌن اجابوا بـ 25العراقً وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون نسبة 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى الجانب 28ٌشكلون نسبة  

 الاٌجابً.
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 هل تعتقد بوجود قبول الدٌن للاشاعة مهما كانت .4

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 33 25 نعم
 18 13 لا

 49 37 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن9جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حٌال قبول الدٌن مهما كانت وقد اتضح 9رقم ) جدول

% 18% والذٌن اجابوا بـ لا ٌشكلون نسبة 33ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون 

% وهذه النسب تعطً انطباع تفاوت الاجابات حول 49والذٌن اجابوا احٌانا 

 السؤال.
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 المجتمعهل تعتقد ان هناك اشاعات دٌنٌة داخل  .5

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 53 41 نعم
 21 15 لا

 27 21 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن11جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حٌال الاشاعة الدٌنٌة داخل المجتمع 11جدول رقم )

بـ لا ٌشكلون % والذٌن اجابوا 53وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون نسبة 

 % وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى الجانب السلبً.21
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 هل تعتقد ان للاشاعة الدٌنٌة تاثٌر على حٌاة الفرد ونشاطاته .6

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 6 5 نعم
 63 47 لا

 31 23 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 المبحوثٌن( ٌوضح اجابات 11جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حٌال تاثر الاشاعة الدٌنٌة على حٌاة 11جدول رقم )

% والذٌن اجابوا بـ لا 6الفرد ونشاطاته وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى الجانب 63ٌشكلون نسبة 

 الاٌجابً
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 اثٌر الاشاعة الدٌنٌة على الاسرةهل ٌنعكس ت .7

 % التكرار اجابة المبحوثٌن
 - - نعم
 89 67 لا

 11 8 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن11جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول تاثٌر الاشاعة الدٌنٌة على الاسرة 11جدول رقم )

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر 89وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ لا ٌشكلون 

 المبحوثٌن اشاروا الى الجانب الاٌجابً.
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 هل تعتقد  ان للاشاعة الدٌنٌة تاثٌر على البناء الاجتماعً .8

 % التكرار اجابة المبحوثٌن
 15 11 نعم
 13 11 لا

 72 54 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن13جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول تاثٌر الاشاعة على البناء 13) جدول رقم

% وهذا ٌعطً 72الاجتماعً وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ احٌانا ٌشكلون نسبة 

 انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى الجانب الاٌجابً
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 شاعة الدٌنٌة فً مجتمعناهل تعتقد ان هناك قبول اجتماعً للا .9

 % التكرار مبحوثٌناجابات ال
 13 11 نعم
 3 2 لا

 84 63 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن14جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول قبول الاشاعة الدٌنٌة فً مجتمعنا 14جدول رقم )

% 3% وان نسبة الذٌن اجابوا بـ لا 13وقد اتضح ان نسبة الذٌن اجابوا بـ نعم 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن 84اجابوا بـ احٌانا شكلوا نسبة والذٌن 

 اشاروا الى الجانب السلبً.
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 هل تعتقد ان هناك تاثٌر للاشاعة الدٌنٌة على الجانب السٌاسً .11

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 51 38 نعم
 6 5 لا

 43 32 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ٌوضح اجابات المبحوثٌن( 15جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول تاثٌر الاشاعة الدٌنٌة على الجانب 15جدول رقم )

% والذٌن اجابوا بـ لا 51السٌاسً وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون نسبة 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى الجانب 6ٌشكلون نسبة 

 السلبً.
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 هل تعتقد ان هناك تاثٌر للاشاعة الدٌنٌة على الجانب الاقتصادي .11

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 39 29 نعم
 11 8 لا

 51 38 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن16جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول تاثٌر الاشاعة الدٌنٌة على الجانب 16جدول رقم )

% والذٌن اجابوا 39الاقتصادي وقد اتضح ان الذٌن اجابوا بـ نعم ٌشكلون نسبة 

% وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر المبحوثٌن اشاروا الى 11بت لا ٌشكلون نسبة 

 الجانب السلبً.
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 براٌك ما هً اهم مصادر الاشاعة الدٌنٌة .12

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 3 2 الدٌن

 15 11 رجال الدٌن
 49 37 رجال السٌاسة

 33 25 رجال
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن17جدول رقم )
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لو صدرت فتوى من مرجع دٌنً على انهها تحرم شٌئا ما وفٌما بعد نسمع  .13

 خلاؾ ذلك هل هذا ٌؤثر فٌما ٌلً :

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 39 29 التزامك الدٌنً

 12 9 برجال الدٌنعدم ثقتك 
 49 37 لامبالاة بذلك

 - - حدوث خلاؾ داخل اسرتك
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن18جدول رقم )
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 ما راٌك بالشخص الذي ٌعٌد ارسال الشائعات وٌساعد على انتشارها .14

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 9 7 شخص حامل بابعاد الرسالة

 91 68 عنشخص ٌبحث 
 111 75 المجموع

 

 ( ٌوضح اجابات المبحوثٌن19جدول رقم )
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هل تبادر بالنصح لمن ٌرسل شائعة تروٌج مثل هذه الرسالة لانها تضر  .15

 بالمجتمع

 % التكرار اجابات المبحوثٌن
 71 53 نعم
 - - لا

 29 22 احٌانا
 111 75 المجموع

 

 المبحوثٌن( ٌوضح اجابات 21جدول رقم )

( ٌوضح اجابات المبحوثٌن حول المبادرة بالنصح لمن ٌرسل 21جدول رقم )

شائعة بعدم التروٌج لمثل هذه الحالة لانها تضر بالمجتمع وقد اتضح ان نسبة الذٌن 

% وهً نسبة عالٌة وهذا ٌعطً انطباع ان اكثر 71اجابوا بـ نعم ٌشكلون 

بعدم التروٌج لها لانها تضر  المبحوثٌن ٌبادرون بالنصح لمن ٌرسل شائعة

 بالمجتمع.
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 نتائج وتوصٌات -المبحث الثانً :

 النتائج )الاستنتاجات( -اولا :

نتائج عرض الحقائق على اوسع مدى وٌجب ان نستؽل الصحافة والاذاعة  .1

 والتلفزٌون فً تقدٌم اكثر ما ٌمكن من الاشٌاء

وتروٌجها فالعقول الفارؼة ان الملل والخمول مٌدان خصب لخلق الشائعات  .2

 ٌمكن ان تمتلئ بالاكاذٌب والاٌدي المتعطلة لخلق السنة لاذعة

اي ان العمل والانتاج وتشؽٌل الناس بما ٌعود علٌهم بالنفع ٌساعد الى حد  .3

 كبٌر فً مقاومة الشائعات

 التخدٌر من استخدام الشبكات ومواقع الانترنت لتروٌج الشائعات .4

 الصدقمراعاة الامانة وتحري  .5

توضح من الدراسة المٌدانٌة ان للعامل الاقتصادي او المسؤول الاقتصادي  .6

 للاسرة ٌنتمً الٌها الفرد له تاثٌر واضح بالشائعات.
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 التوصٌات -ثانٌا :

توجٌه مصادر المعلومات وسائل الاعلام الى نشر المعلومات المتعلقة  .1

 بالشائعات فً وقتها حرصا على عدم انتشارها

نشر الوعً بمخاطر الشائعات من خلال المؤسسات الاجتماعٌة الرسمٌة  .2

 والؽٌر الرسمٌة

التاكد من ضرورة توجٌه ومراقبة الاباء لابنائهم لحماٌتهم من سوء استخدام  .3

 الشبكات

تعزٌز دور المؤسسات الاجتماعٌة فً مجال التحصٌن الاجتماعٌة والنفسٌة  .4

 والدٌنٌة ضد الشائعات

 مٌة وقائٌة من اجل التوعٌة بمفهوم الشائعاتاستراتٌجٌة اعلا .5

 بناء الكفاءات والكوادر المؤهلة وتقدٌم البرامج اللازمة لتوجٌه الشباب .6

دعوة الجهات المختصة لانشاء مراكز تحلٌل الشائعات لدعم الاجهزة المعنٌة  .7

 بمكافحة الشائعات

 شائعاتدعوة وسائل الاعلام الى ابلاغ عناٌة لتوجٌه الجمهور باضرار ال .8
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 -المصادر :

 علم النفس \كلٌة العلوم التربوٌة  \الدكتور سامً محسن  الخساشة  .1

 قسم علم النفس \جامعة حائل  \الدكتورة فاطمة عبد الرحٌم  .2

3. Https\\M.bout.com 

علم المشكلات الاجتماعٌة مصدر سابق ص \عمر معٌن خلٌل  .4
193 

ملزمة منهجٌة لطلبة المرحلة علم الاجتماع الدٌنً  \صلاح كاظم جابر  .5

 2116 \كلٌة الاداب  \جامعة القادسٌة  \الرابعة فً قسم علم الاجتماع 

 2116كلٌة الاداب  \قسم علم الاجتماع  \صلاح كاظم جابر  .6

 1991حامد عبدالسلام زهران علم النفس الاجتماعً دار المعرفة سنة  .7

ص
495 

 باحث فً علم الاجتماع \الدكتور رشٌد جرمونً  .8

 الجزائر \جامعة البلٌدة  \الدكتور فوزي مٌهونً  .9

اعداد الباحث الاجتماعً الدكتورة امال عمر  \طلال محمد الناشري  .11

 السامً

 

 

 

 

 

 

 

 



34 
 

عزٌزي الطالب إن الاستمارة التً بٌن ٌدٌك خاصة بجمع البٌانات للبحث الموسوم 

مٌدانٌة فً مدٌنة )تأثٌر الإشاعة فً الالتزام الدٌنً عند الشباب ودراسة اجتماعٌة 

الدٌوانٌة( راجٌن التفضل بالإجابة علٌها دون الحاجة إلى ذكر الاسم علما إن هذه 

 البٌانات لا تستخدم إلا لأؼراض علمٌة فقط

 أولا :

 العمر )     ( سنة .1

 ( أعزب )     ( مطلق )     ( أرمل )     (   الحالة الاجتماعٌة     متزوج )   .2

 (    محل الولادة    )        .3

 محل الإقامة    )           ( .4

 (     ( متوسط )     ( عالً )    دخل العائلة          ضعٌؾ )  .5

 ( متوسطة )     ( إعدادٌة )     (   المرحلة الدراسٌة   ابتدائٌة  )   .6

 الكلٌة                جامعة )     ( .7

 هل تعتقد ان هناك نوع من الإشاعات تخص المسائل الدٌنٌة ؟ .8

 نعم )     (   لا )     (     أحٌانا )     (              

 هل تعتقد بان الإشاعة الدٌنٌة تؤثر فً المجتمع العراقً ؟ .9

 نعم )     (    لا )     (    أحٌانا )     (             

 هل تعتقد إن الإشاعة لها تأثٌر سلبً فً المجتمع العراقً ؟ .11

 )     (    أحٌانا )     (نعم )     (    لا             

 هل تعتقد بوجود قبول الدٌن للإشاعة مهما كانت ؟ .11

 نعم )     (    لا )     (    أحٌانا )     (           

 هل تعتقد إن هناك إشاعات دٌنٌة داخل مجتمعنا ؟ .12

 نعم )     (    لا )     (           

 د ونشاطاته ؟هل تعتقد إن للإشاعة الدٌنٌة تأثٌر على حٌاة الفر .13
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 هل ٌنعكس تأثٌر الإشاعة الدٌنٌة على الأسرة ؟ .14

 نعم )     (    لا )     (    أحٌانا )     (           
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هل تعتقد إن للإشاعة الدٌنٌة تأثٌر على البناء الاجتماعً والعلاقات  .15

 الاجتماعٌة ؟

 نعم )     (    لا )     (    أحٌانا )     (           

 هل تعتقد إن هناك قبول اجتماعً للإشاعة الدٌنٌة فً مجتمعنا ؟ .16

 نعم )     (    لا )     (    أحٌانا )     (           

 هل تعتقد إن هناك تأثٌر للإشاعة الدٌنٌة على الجانب السٌاسً ؟ .17

 نعم )      (    لا )     (    أحٌانا )     (          

 هل تعتقد إن هناك تأثٌر للإشاعة الدٌنٌة على الجانب الاقتصادي ؟ .18

 نعم )      (    لا )     (    أحٌانا )     (         

 برأٌك ما هً أهم مصادر الإشاعة الدٌنٌة ؟ .19

السٌاسة )     ( رجال  دٌن )     (     رجل الدٌن )     ( رجل        

 مؽرضٌن )     (

لو صدرت فتوى من مرجع دٌنً على إنها تحرم شٌئا ما وفٌما بعد  .21

 ٌتضح خلاؾ ذلك ها ٌؤثر ذلك على ما ٌلً ؟

التزامك الدٌنً )     ( عدم ثقتك برجال الدٌن )      ( لامبالاة بذلك )     (   

 حدوث خلاؾ داخل أسرتك )     (

 ؟ل الشائعات وٌساعد على انتشارهالذي ٌعٌد إرساما رأٌك بالشخص ا .21

 شخص جاهل بأبعاد الرسالة )     ( شخص ٌبحث عن الفتن )     ( 

هل تبادر بالنصح لمن ٌرسل شائعة بعدم تروٌج مثل هذه الرسالة  .22

 لأنها تضر بالمجتمع ؟

 نعم )      (    لا )     (    أحٌانا )     (       

 


